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About the study



Indicators
Godda (N=220) Ujjain (N=228) Total (N=448)

n % n % n %
Type of respondent

ASHA

5 11

AWW 59 115

5

9

Private tutor

9

1 1

Priest

1 1

9

Any other 19

Sex

Female

Age

9 5

Religion

Hindu

Buddhist 1 1

Sarna

1Jain 1

Caste

ST

00

1



Can read and write

Yes

No 9

Formal education

1

Yes

No

Have personal mobile

Yes

No

Type of phone

Smartphone

Feature phone

Current marital status

Unmarried 5

Age of wife at marriage 

<15 years

15

11

Own age at marriage 

<15 years 51

111

15

Number of children

11

55

2

Secondary



59

1

Information about village

First visit by villagers during health problems

Traditional healers

11 5 15

19

1 1

Other

No idea

Common health problems in the village

Advice Sought

Brain malaria 11 5 11

Dengue 1 1

1

Pneumonia

Typhoid

Blood pressure

Blood sugar

Any other

No idea

 seeking advice on 
health issues

3

More

0 0

00



seeking advice on 
non-health issues such as family disputes, 
children’s education, jobs, govt schemes, 
entitlements etc.

family planning to 
anyone in this village or has anyone ever 
sought advice from you on family planning

Usually meet young newly married couples 55

sought advice or suggestion on family 
planning

Family planning advice asked for

1 5

- 1

51 55

1 1

Any other 1

Story: Rani and Raju got married. She is 18 and wants to study further, in-laws want children

Why do you think Rani’s in-laws want her to become a mother soon after marriage?

-
tile

not like the delay 91

-

Others

Perception on what Rani should do

4



 Rani’s husband will support her decision to complete her studies and delay in pregnancy

Yes 191

No

Perception on what Rani’s own mother will ask Rani to do

Family planning method Rani should use if she wants to delay her pregnancy and her in-laws support her decision

Traditional

Modern methods of contraceptives are much better than traditional contraceptives

Agree 119

Disagree

Reasons to agree

95

Easy to use

51

it

9

Others 5

Reasons to disagree

method 5 11

Others 5 9

-

-

-
dren right away is not normal

‘

5

who



a real woman 151

59

15 11

Contraceptives may cause disabilities/birth defects in children

Proportion of FLWs who agree with the following statement

Agree

Disagree 155

1 1

Using contraceptives can cause a woman to be infertile

Agree

Disagree

1 1

An IUCD can move deep inside a woman and may hurt her

Agree

Disagree 91

1

Contraceptives are dangerous to women’s health

Agree

Disagree

1 1

Agree

Disagree

19

1 1

Regular contraceptive use can make men impotent

Agree

Disagree

15

6



1 1

Proportion of married women in their community who they think:

~ use a modern contraceptive

None

Some 

No idea

~ can decide when they want to use contraception

None

Some 

5

No idea

~use a traditional contraceptive

None 19

Some 111

9 11

No idea

Proportion of newlywed couples in their community who they think use a modern contraceptive

None 55 99

Some 

No idea

contraceptive

None

Some 

9

1

No idea 95

95

marriage

who 

who 

7



People will think there are marital or health 

195

8



Indicators
Godda (N=148) Ujjain (N=121) Total (N=269)

n % n % n %
Personal Information

Type of respondent

ASHA

5 11

AWW 59 115

Age

55

Religion

Hindu

19

0 0

Buddhist 1 0 0 1

Sarna 0 0

Jain 0 0 1 1

Caste

ST

15

Can read and write

Yes

No 1 5

Formal education

1 1

119

Frontline Workers

9

Secondary



Yes

No 9 9

Have personal mobile

Yes

No 5 11

Type of phone

Smartphone

Feature phone 11 5

19

Own age at marriage 

<15 years

9 19

Number of children

9 5

19

51

5 9

0 0

10

Information about village

First visit by villagers during health problems

Traditional healers 1 0 0 1

9

11 19

1 1

Other 15



Information about village

First visit by villagers during health problems

Traditional healers 1 0 0 1

9

11 19

1 1

Other 15

Common health problems in the village

Brain malaria 0 0

Dengue 0 0

111

0 0

1

Pneumonia 11

5

Typhoid 9

Blood pressure

Blood sugar 55

19

Any other

No idea 0 0 0 0

seeking advice on health 
issues

seeking advice on non-
health issues such as family disputes, children’s 
education, jobs, govt schemes, entitlements etc.

family planning to anyone 
in this village or has anyone ever sought advice 
from you on family planning

Usually meet young newly married couples (either 

sought advice or suggestion on family planning

11

Advice Sought



Family planning advice asked for

59

1 5

1

1 1

1 1

Any other 1

Story: Rani and Raju got married. She is 18 and wants to study further, in-laws’ want children

Thoughts on the reasons Rani’s in-laws want her to become a mother soon after marriage

the delay

51

11

Others

Perception on what Rani should do

mother 11

her study

 Rani’s husband will support her decision to complete her studies and delay in pregnancy

Yes

No

Perception on what Rani’s own mother will ask Rani to do

Family planning methods Rani should use if she  wants to delay her pregnancy and her in-laws support her decision

Traditional

12



Modern methods of contraceptives are much better than traditional contraceptives

Agree

Disagree

Reasons to agree

Easy to use

15

Others 1 1

Reasons to disagree

15

115

Others

right away is not normal 115

woman

11 19

to have

9

who

13



Contraceptives may cause disabilities/birth defects in children

Agree

Disagree

Using contraceptives can cause a woman to be infertile

Agree 19

Disagree

5 5

An IUCD can move deep inside a woman and may hurt her

Agree

Disagree

9

1 1

Contraceptives are dangerous to women’s health

Agree

Disagree

1 1

Agree

Disagree

Regular contraceptives use can make men impotent

Agree

Disagree

15 9

Proportion of married women in their community who they think:

~ use a modern contraceptive

None 11

Some 

No idea 11 15

~ can decide when they want to use contraception

None

who

14



Some 

No idea

~use a traditional contraceptive

None

Some 55

15

No idea

Proportion of newlywed couples in their community who they think use a modern contraceptive

None

Some 

11

No idea

contraceptive

None

Some 59

5

1 1

No idea 5

191

People will think there are marital or health 
115

who

who

15



Indicators Godda (N =72) Ujjain (N=107) Total (N=179)

n % n % n %
Personal Information

Type of respondent

5

9

Private tutor

9 5

1 1

Priest

1 1

7 5

Any other 19

Sex

Female

Age

Religion

Hindu 155

15

Buddhist

Sarna

Jain

Caste

ST

19

16



Can read and write

Yes

No

Formal education

10

Yes 99

No

Have personal mobile

Yes

No

Type of phone

Smartphone 95

Feature phone 9 11

11 15

Current marital status

Unmarried 1

Age of wife at marriage 

<15 years

15

11

Own age at marriage 

<15 years

11

Number of children

9 5

9 15

17

0 0

14

Secondary



51

19

1 5 5

1 5

Information about village

First visit by villagers during health problems

Traditional healers 1 1

5

11

Other 9

No idea

Common health problems in the village

Advice Sought

19

Brain malaria

Dengue 1 1

Pneumonia

5 1

Typhoid

Blood pressure 9

Blood sugar

Any other

No idea

seeking advice on health issues
seeking advice on non-health issues 

such as family disputes, children’s education, jobs, govt 
schemes, entitlements etc.

18

3

0 0

became

More



family planning to anyone in this 
village or has anyone ever sought advice from you on 
family planning

Usually meet young newly married couples

sought 
advice or suggestion on family planning

Family planning advice asked for

5 11 55

1

1 1 5

5

9

Any other

Story: Rani and Raju got married. She is 18 and wants to study further, in-laws want children

Thoughts on the reasons Rani’s in-laws want her to become a mother soon after marriage

19

91

Others 9

Perception on what Rani should do

Rani’s husband will support her decision to complete her studies and delay in pregnancy

Yes 55

No 19

Perception on what Rani’s own mother will ask Rani to do

Family planning method  Rani should use if she wants to delay her pregnancy and her in-laws support her decision

19



Traditional 19 51

Modern methods of contraceptives are much better than traditional contraceptives

Agree 91

Disagree

Reasons to agree

Easy to use 15

5

11

Others 1 5

Reasons to disagree

5

5

1

Others 1

over her 19

not normal 59

119

11 19

Contraceptives may cause disabilities/birth defects in children

Agree 19

who

who

20



Disagree 95

15

1 1

Using contraceptives can cause a woman to be infertile

Agree

Disagree

1 1

An IUCD can move deep inside a woman and may hurt her

Agree 91

Disagree

15

1

Contraceptives are dangerous to women’s health

Agree

Disagree

11 15

1 1

Agree

Disagree

15

1 1

Regular contraceptives use can make men impotent

Agree 11

Disagree

1 1

Proportion of married women in their community who they think:

~ use a modern contraceptive

None

Some 

No idea

~ can decide when they want to use contraception

None 9

Some 

5

21



No idea

~use a traditional contraceptive

None 5

Some 

5

No idea

Proportion of newlywed couples in their community who they think use a modern contraceptive

None

Some 

9 15

No idea

contraceptive

None 15

Some 

1 1

No idea

99

marriage

51

91

who

who

22



NOTES

23



NOTES

24



NOTES

25
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